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Exercice 1 (8 pts) Le nombre y de requêtes arrivant à un serveur pendant une période
de temps fixée suit une loi de Poisson de paramètre θ > 0. Nous observons un n-échantillon
y1, . . . , yn de nombres de requêtes. Nous nous plaçons dans le paradigme bayésien et supposons
que le paramètre θ est stochastique.

1) (2 pts) Montrer que la famille des lois gamma est conjuguée pour θ.

2) (3 pts) Donner la loi a priori de Jeffreys πJ(θ) pour θ. Est-elle propre ? Comment peut-on
la situer par rapport à la famille conjuguée ?

3) (3 pts) Pour la loi a priori de Jeffreys, donner l’estimateur bayésien associé à la fonction
de perte L(θ, d) = θ2(θ − d)2. Nous rappelons que Γ(z + 1) = zΓ(z).

Exercice 2 (6 pts) Nous considérons un n-échantillon x1, . . . , xn distribué suivant une loi
gausienne d’espérance θ et de variance 1. Nous supposons que θ est distribué suivant une loi
gaussienne centrée réduite.

1) (3 pts) Calculer l’estimateur bayésien associé à la fonction de perte L(θ, d) = (θ − d)2.

2) (3 pts) Donner la région de crédibilité HPD associée à un niveau de risque de 10%.

Exercice 3 (6 pts) La même information binaire θ ∈ {0, 2} est transmise 2 fois consécutives
vers un récepteur à travers un canal de transmission. Ces deux informations sont perturbées
par un bruit supposé gaussien centré de variance 1. Le message reçu est stocké dans le vecteur
z = (z1, z2) avec z1 et z2 deux variables aléatoires indépendantes distribuées suivant des lois
gaussiennes de moyenne θ et variance 1. Le problème consiste à retrouver le symbole émis θ à
partir du message reçu z = (z1, z2). Nous supposons que P(θ = 0) = P(θ = 2) = 1/2

1) (3 pts) Donner la loi a posteriori de θ, ie P(θ = 0|z) et P(θ = 2|z).

2) (3 pts) Calculer l’estimateur bayésien associé à la fonction de perte

L(θ, d) =


0 si θ = d
2 si θ = 0 et d = 2
1 si θ = 2 et d = 0

.


























